

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVII

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia  
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al f. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICADOS.**—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 16.902

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Viernes 15 de Enero 1915

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

## La visita de la Reina

Ayer recogíamos la versión de que durante la permanencia de S. M. el Rey en Láchar y Trasmulas, vendrán a Granada damas de tan alta alcurnia como la Reina Victoria Eugenia y su madre la princesa Beatriz.

Como era de esperar, la noticia se comentó con júbilo en Granada y puede decirse que ella constituyó el tema obligado de todas las conversaciones y que ha venido a salvar la cruel monotonía de nuestra vida provinciana.

Mucho agradeceríamos que la noticia tuviera confirmación y que, aún por pocos días—cuatro o cinco, según se dice—hoy con su presencia a nuestra ciudad la futura mujer que con Alfonso XIII comparte el trono español y que, ya otra que hoy llora la trágica muerte de uno de sus hijos, del bravo y pueronoso príncipe Mauricio de Battemberg.

Ello demostraría el amor y admiración de tan augustas personas a las bellezas naturales y a los monumentos artísticos que nuestro pueblo custodia y que conservan el mejor recuerdo de la visita que, en época distinta y no muy lejana, hicieron a Granada.

Breves, muy breves fueron estas visitas, pero en ellas apareció bien claro el generoso entusiasmo que los granadinos sienten por la Reina de España y el respeto que, a fuer de hidalgos, nobles y hospitalarios, la princesa Beatriz les inspira.

Ese entusiasmo y ese respeto saldrán ahora desbordados si, como se anuncia, abandonan por unos días la atmósfera cortés y vienen a Granada en busca de los gozos sublimes del espíritu, de la más pura, de la más honda, de la más completa sensación de las almas.

No es este, desde luego, el tiempo más apropiado para visitar nuestro pueblo. Granada siempre es hermosa, siempre tiene encantos, siempre ofrece grandes atractivos, pero la época de su mayor belleza, de su majestad extraordinaria, de sus alegrías, de sus divinas alegrías, no es esta, cierta mente.

No es ahora cuando la naturaleza se muestra en toda su soberbia, angosta y enlameada y cuando los perfumes de sus flores y el aire de sus montañas y los paisajes incomparables de su verde hondona de Granada, junto con su arte maravilloso, un pueblo de idealismo, un pueblo de misterios, el pueblo espiritual por excelencia.

El invierno, digase lo que se quiera, es el sueño de la naturaleza y aunque ese sueño ofrezca a los sentidos algunas visiones gloriosas, no son la vida, no son la realidad.

Se necesita un sol espléndido, un cielo purísimo, como el que en estos días se contemplan, para creer en la hermosura, en la incomparable hermosura de Granada. Aun así, no es posible formar juicio exacto de lo que es nuestra tierra en las otras estaciones del año, en la primavera, sobre todo.

En esa época, así como en ninguna ciudad del mundo, la naturaleza prodiga a menos llenas sus voluptuosos halagos. El aire que, de la Sierra, perfumado y suave, nos aromatiza los pulmones; la luz más clara y transparente se filtra por los ojos y nos alegra el corazón; no hay panorama como el de nuestra vega, ni crepusculos como los de nuestro cielo, ni flores más frescas y olorosas que las de un carmen granadino. Entonces Granada es Granada.

Hasta para gozar de los encantos en que su auge histórico y su leyenda y su arte soberano se unen en la fantasía, parece ese tiempo de primavera el más indicado, el más conveniente, el mejor.

No por eso deja de alegrarnos la visita de la Reina Victoria y de la princesa Beatriz, pero es que quisiéramos para ellas, es que deseáramos para la que sobre sus sienes lleva la Corona de España, esa otra corona de poesía y de bellezas infinitas que aquí, en días triunfales, sabe tejer primorosamente la mano oculta que rige los destinos del mundo, la que gobierna a los pueblos con leyes escritas en el corazón de la humanidad, la que nos hace sentir a todos la alegría de la vida.

Eso, ya que no este año, puede ser en épocas sucesivas y no depende de los granadinos. El conseguir que todos los años haga la Corte una temporada de primavera en nuestra ciudad, como los ha en el invierno en Sevilla y en el estío en Santander y otros puntos, entendemos que es cosa nuestra, exclusivamente nuestra.

Es el Rey un enamorado de Granada y en ese amor le ha de seguir, sin duda alguna, su augusta esposa. ¿Qué dificultades puede haber en que los Monarcas pasen aquí todos los años una temporada en los días que mayores encantos ofrece nuestro pueblo?

Hasta hoy no tienen excursiones obligadas en ese tiempo; no lastiman, viniendo a nuestra ciudad, intereses creados en otras capitales; no encuentran tampoco mejor sitio para el descanso; por qué no trabajar los granadinos y trabajar con tesón hasta conseguir lo que proponemos?

Antes había un obstáculo para ello y no era otro que la falta del debido alojamiento; hoy esa falta ha desaparecido. Ahí está el «Alhambra Palace», mansión verdaderamente de Reyes y que los nuestros conocen y elogian con entusiasmo.

Estamos, pues, en las mejores condiciones para solicitar que Granada sea residencia de la Corte en la mejor época del año y si el pleito se tramita bien, si tiene buenos abogados, a poca costa se ha de sentenciar a nuestro favor.

Bajo todos aspectos, el asunto es interesantísimo para Granada y sería una lástima que, por nuestra dejadez, por nuestro abandono, por nuestra indiferencia para todo lo que sea salir del atraso en que vivimos, no encuentre defensores entusiastas que sepan plantearlo de la mejor manera y acaben por alcanzar que se resuelva del modo más conveniente para este pueblo, digno de la mayor fortuna y del más grande esplendor.

JOSE B. MENOZ RUIZ

## La intrusa

Del célebre autor Maeterlinck

El genio de Maeterlinck es tan poderoso para conducirnos a la esfera del alma, que en alguna de sus obras ignoramos casi en que plano de la naturaleza se ha colocado la escena para sentir tan solo la semejanza profunda que encierra esa vida con nuestra propia vida interior.

En la intrusa solo encontramos a la modesta reunión del abuelo ciego con sus hijos y nietos en torno de la lámpara familiar, en una de esas noches de angustia en que el dolor penetra furioso y te al hogar.

Por las ventanas entra la gran paz de la noche, aliada siniestra de las revelaciones tristes. Las nietas, tres muchachitas frescas, rodean al anciano como una guirnalda de flores...

Hay una ansiedad en el ambiente moral, ansiedad que ellas inconscientemente explian en el temblor de los alamos del camino, en la inquietud de los cisnes que cruzan el lago...

Algo grave se aproxima... De todos los que están allí presentes, el que ve más es el abuelo ciego, porque la carencia de vista interioriza y le hace sensible a las emociones psíquicas.

El lento caer de los años utiliza la materia y hace por lo tanto más apto para responder a vibraciones de un orden diverso a las que perciben los órganos materiales... El anciano está inquieto por la enfermedad de su hija que ha tenido un parto muy duro: mil presentimientos le acosan, cuando ya su hijo y su yerno creen alejado el peligro para siempre. En la penumbra de aquella estancia, por cuyas ventanas entra en prestigio fangoso y a la claridad lunar, bajo la cadavérica luz de una pantalla roja, todos sentimos la proximidad de algo oscuro y fatal que viene en marcha desde el fondo del destino y que debe llegar a la hora precisa que le marca el cuadrante eterno; medidor inexorable de la sucesión de los hechos.

La impresión de «acercamiento fatal» dan cosas muy sencillas, pero todas impregnadas de la fuerza misteriosa que les comunica esa solidaridad de la vida universal en que todo se encadena necesariamente. Las rosas secadas por una ráfaga de aire más vivo, se deshojan lánguidas; los alamos papipitan en su follaje tierno; los ruiseñores se callan, todo tiembla, todo se estrema, la voz del abuelo se ahonda en resonancias parvosas y las vocellitas de las muchachas velan su fresco timbre con imperceptible angustia...

No hay nada; la enferma sigue mejor; el médico está tranquilo; el marido descansa... pero el acontecimiento viene, se acerca, va a penetrar. La evocación de la fatalidad se produce sobre todo por la voz del señor Tallaví, matizada como nunca en la riqueza de la más vigorosa y de la más amplia tonalidad. El abuelo habla con lentitud, sus frases surgen del silencio y caen pesadas y profundas, en un silencio aún más hondo... aún más siniestro.

Maeterlinck, dejando a un lado las galas de su brillante estilo, en que parece agitar a nuestros ojos paños de destimbrantes y desconocidas

pedrerías, se vuelve sencillito, familiar, desnudo de imágenes y pone en boca del abuelo las palabras precisas, breves y anhelantes que traducen un estado de presentimiento. Presta al anciano ciego palabras opacas, pero intensas, como corresponde a la vejez empobrecida que ya no tiene flores, pero cuyas raíces se ahondan en la tierra... buscando un último descanso...

Maeterlinck es el heraldo del progreso del alma... Con el tiempo que pasa, la inquietud de la familia crece. D. se que se levanta el telón, un vago temor nos sobreviene; hemos sentido la evocación del misterio... Se espera a la hermana de la enferma, hoy un anhelo de algo que tranquilice, que calme... Se trata de aguardarla, pero todos presentan que no es Ella, la hermana, la compañera humana, la que se aproxima; es la Otra, la Intrusa que viene en camino, esa mensajera implacable del país de las sombras, que corta todos los lazos y tiende su negro manto sobre la continuación... Ella es la que todos sienten acercarse en la ráfaga de viento, en la majestad muda de los cisnes, en el silencio de las aves paradas, en las rosas moribundas y en la angustia de las almas...

«La sombra invasora» se va extendiendo por la escena, va cayendo en las almas, y todos vivimos con ella alguna hora tenebrosa de nuestra intimidad... hora en que el destino extendía hacia nosotros su garra negra y nos enlazaba el cuello como el anillo frío y elástico de una serpiente venenosa...

¿Alguien ha entrado?, dice el abuelo. Será mi hermana, responde el hijo, queriendo vencer la inquietud que los domina, pero todos saben que la que ha entrado no es la dulce emisaria del consuelo, es la Otra, la cruel, la dominadora, la Inevitable...

Se oyen pasos y aquellos pasos resuenan fatidicos en el silencio nocturno preñado de amenazas... En vano la criada habla, explica su presencia allí... los pasos de la criada son la forma sensible de otros pasos sigilosos, traidores, que se desliza y repercuten con extraña sonoridad en nuestras almas y no en nuestros oídos.

El abuelo se ha dormido... ¿será una tregua al espanto de la hora fatal?... La campana de un reloj suena doos golpes, que en el pesado silencio de aquella noche tienen una repercusión siniestra. Nunca el tiempo—esa medida de lo transitorio—sabe ser más elocuente que cuando parece precipitar en su curso el acontecimiento temido...

Por tres veces la campana de aquel reloj deja caer sus notas secas, tristes, con ese peso de lo inexorable que el tiempo lleva consigo. Más que la guadaña que corta la yerba del jardín, más que los presagios que anuncian todos el «suceso», aquellos doos golpes han proclamado solamente la consumación de las horas fugaces...

El abuelo dice aun con voz que sabe afirmarse en medio de su angustia: «Yo sé lo que es». Supremo desafío de la evidencia interna a todas las atenciones razonables. Yo sé lo que es; y eso se sabe siempre de una manera que burla a la razón y la desprecia. «Solo hay palabras entre ella y yo», y la fuerza de esas palabras es tan grande que percibimos la negrura de oscuridad que se extiende entre las almas, aún entre las que más se aman, y que nos aísla a través de las palabras y de todos los esfuerzos que hacemos por comunicarlo a inencomunicable. «No sé de dónde voy». Estas frases pesadas de misterio, abrumadas de soledad y de inquietud, proclaman más alto el dolor humano, explican más hondamente el terror de la incertidumbre que cuanto pueden decir las frases más elocuentes...

Si no necesitáramos de la palabra, qué de cosas diríamos de esas que ellas no podrán contener jamás. El acontecimiento está ahí. El anciano pregunta quién se ha sentado en la mesa. «Nadie prorrumpen todos. No hay nadie», y las voces se vuelven tímidas, y todas ven que no hay nadie, pero saben así y saben profundamente que uno ha entrado en la casa, que está en medio de ellos y que cubre todo con su sombra horrible...

La lamparilla de aceite amenaza extinguirse, se vuelve oscilante, baja y baja cada vez más, pidiendo en los rostros sus alternativos brucos de sombras y de luz verdosas... El silencio se prolonga... se hace más pesado... más hondo... La puerta de la alcoba de la enferma se abre, una religiosa se santigua... Todos se precipitan en la pieza de la muerta y olvidan en su espanto al abuelo ciego, que presa de terror se arrastra vacilante hacia la mesa, se coje de ella como de una tabla de salvación y dice con voz estertórea: «Solo, me han dejado solo... enteramente solo...» condensando en esta frase la amargura de la vida entera que a través de la incomprensión o de la injusticia nos sepulta en la muerte (soledad suprema!

## Miscelánea

### Asociación de la Prensa

Hoy, a las dos de la tarde, se verificará junta general ordinaria para la elección de Junta Directiva y demás asuntos reglamentarios.

### Los exploradores

En el Albalayzín Ayer, jueves, dieron la conferencia reglamentaria a los exploradores del grupo *Asilo San José*, los señores Martín y López Dórga.

El primero explicó las características y costumbres del pelicano y del águila, por ser los distintivos usados en dos de aquellas patrullas.

Luego explicó el señor López Dórga los deberes para con la patria, continuando su estudio y haciendo resaltar la importancia que la emisión del sufragio representa.

### En el Centro

En la reunión de anoche a los exploradores del Centro desarrolló el instructor, señor Martín, las enseñanzas determinadas en el orden del día para la excursión del domingo, hablando de la puntualidad, cuya observancia encarece, continuando el estudio de otras prácticas escolásticas.

Seguidamente usó de la palabra el señor López Dórga, recordando lo que lleva dicho, sobre los deberes que tenemos para consigo mismo, ocupándose de los que tenemos para con la inteligencia, los cuales se consiguen dándole conocimientos.

Hace el estudio de las fuentes donde podemos encontrar estas verdades, diciendo que toda idea llega a nuestro conocimiento por medio de los sentidos externos, siendo los principales la vista y el oído, estando fundados por esta causa los procedimientos de enseñanza que los exploradores practican, en el principio siguiente: «Se aprende con la vista y se perfecciona con el oído».

Dice que las fuentes principales de nuestros conocimientos en la Naturaleza, los hombres, la sociedad, las obras artísticas, los libros, monumentos, conferencias, etc.

Se ocupa de la naturaleza, mostrando su grandiosidad y magnificencia y haciendo resaltar su buen orden y enseñanzas que a todos muestran, diciendo que es el libro más grande, abierto a todos para que de él aprendan.

Finalmente se leyó el orden del día para la excursión del domingo, que si el tiempo lo permite tendrá lugar a los Valdes del Genil, saliendo los grupos de la plaza de Gracia, después de la misa de diez.

### Natalio Rivas

Como teníamos anunciado, ayer marchó en automóvil a Orjiva, el diputado a Cortes por dicho distrito nuestro estimado paisano, D. Natalio Rivas.

### Isabel la Católica

El beneficio del eminente actor señor Tallaví, que estaba anunciado para esta noche, se ha suspendido, aplazándose para más adelante.

En su lugar se dará una gran función popular, rigiendo precios de competencia que serán los siguientes: butacas con entrada, 1 peseta; entrada general, 0,40; paraíso, 0,25.

A pesar de la reducción de precios, esta noche se pondrá en escena las mismas obras que estaban anunciadas para el beneficio del señor Tallaví, o sean *Oslo* y *La intrusa*.

### Ecos de la vida

Hoy sale para Madrid el jefe de los reformistas granadinos y distinguido abogado, D. Antonio Jiménez López.

## Miscelánea

### Asociación de la Prensa

Hoy, a las dos de la tarde, se verificará junta general ordinaria para la elección de Junta Directiva y demás asuntos reglamentarios.

### Los exploradores

En el Albalayzín Ayer, jueves, dieron la conferencia reglamentaria a los exploradores del grupo *Asilo San José*, los señores Martín y López Dórga.

El primero explicó las características y costumbres del pelicano y del águila, por ser los distintivos usados en dos de aquellas patrullas.

Luego explicó el señor López Dórga los deberes para con la patria, continuando su estudio y haciendo resaltar la importancia que la emisión del sufragio representa.

### En el Centro

En la reunión de anoche a los exploradores del Centro desarrolló el instructor, señor Martín, las enseñanzas determinadas en el orden del día para la excursión del domingo, hablando de la puntualidad, cuya observancia encarece, continuando el estudio de otras prácticas escolásticas.

Seguidamente usó de la palabra el señor López Dórga, recordando lo que lleva dicho, sobre los deberes que tenemos para consigo mismo, ocupándose de los que tenemos para con la inteligencia, los cuales se consiguen dándole conocimientos.

Hace el estudio de las fuentes donde podemos encontrar estas verdades, diciendo que toda idea llega a nuestro conocimiento por medio de los sentidos externos, siendo los principales la vista y el oído, estando fundados por esta causa los procedimientos de enseñanza que los exploradores practican, en el principio siguiente: «Se aprende con la vista y se perfecciona con el oído».

Dice que las fuentes principales de nuestros conocimientos en la Naturaleza, los hombres, la sociedad, las obras artísticas, los libros, monumentos, conferencias, etc.

Se ocupa de la naturaleza, mostrando su grandiosidad y magnificencia y haciendo resaltar su buen orden y enseñanzas que a todos muestran, diciendo que es el libro más grande, abierto a todos para que de él aprendan.

Finalmente se leyó el orden del día para la excursión del domingo, que si el tiempo lo permite tendrá lugar a los Valdes del Genil, saliendo los grupos de la plaza de Gracia, después de la misa de diez.

### Natalio Rivas

Como teníamos anunciado, ayer marchó en automóvil a Orjiva, el diputado a Cortes por dicho distrito nuestro estimado paisano, D. Natalio Rivas.

### Isabel la Católica

El beneficio del eminente actor señor Tallaví, que estaba anunciado para esta noche, se ha suspendido, aplazándose para más adelante.

En su lugar se dará una gran función popular, rigiendo precios de competencia que serán los siguientes: butacas con entrada, 1 peseta; entrada general, 0,40; paraíso, 0,25.

A pesar de la reducción de precios, esta noche se pondrá en escena las mismas obras que estaban anunciadas para el beneficio del señor Tallaví, o sean *Oslo* y *La intrusa*.

### Ecos de la vida

Hoy sale para Madrid el jefe de los reformistas granadinos y distinguido abogado, D. Antonio Jiménez López.

EL ILMO. SEÑOR  
**D. MANUEL TEGEIRO Y MELENDEZ**  
Comendador de Isabel la Católica, Ex Alcalde de Granada  
Ex Consejero del Monte de Piedad, etc., etc.  
HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR  
Habiendo recibido los Auxilios espirituales  
EN EL DIA DE AYER  
R. I. P.  
Su Director espiritual, D. Juan Arias Reza; su desconsolada viuda, D.ª Angustias Martínez del Castillo; sus afligidos hijos, doña María y D.ª Ángels; hijos políticos, D.ª Concepción Llanos y don Joaquín Cuadros; nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos, demás parientes, las razones sociales: «Tegreiro España Pinar y C.ª, S. en C.», y «J. Fajardo» y albaceas, ruegan a sus amigos que encomienden a Dios el alma del finado, y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 15, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Segasta, 18, hasta la iglesia de Santa Ana, y al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana sábado, a las once de la misma, en la iglesia parroquial de N.ª Señora de las Angustias, cuyos favores les agradecerán profundamente.  
El duelo se recibe en la casa y se despide en dichas iglesias.  
Granada 15 de Enero de 1915. No se reparien esquelas.  
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Granada y Obispos de Málaga, Madrid-Alcalá y Guadix, han concedido 100 y 80 días de indulgencias, respectivamente.

PRIMER ANIVERSARIO  
del Señor  
**D. Juan M.ª de las Heras y Fraile**  
Que falleció el día 15 de Enero de 1914,  
habiendo recibido los auxilios espirituales  
Su viuda, doña Dolores Romero Pozo; su hermano, hermano político, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.  
El Jubileo y todas las Misas que se celebren mañana sábado, 16, desde las ocho a las doce, en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.  
Los señores sacerdotes que ofician el Santo Sacrificio de la Misa recibirán el estipendio de 250 pesetas.  
El Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis tiene concedidos 100 días de indulgencias por todo acto de piedad o devoción que se practique por el alma del difunto.

Preferido siempre  
— LOS —  
**CHOCOLATES ENRIQUE SANCHEZ**  
Hace más de un siglo que están consagrados por la opinión  
NO LAS HAY EN NINGUNA  
Escuela del Carmo, 15-Granada

Sociedad Editorial de España  
Oficinas: Colegiata, 7  
Casa del HERALDO DE MADRID

Por las escuelas del Ave-María  
La realidad de los hechos ha sobrepasado con mucho a las esperanzas que la comisión organizadora concebiera al emprender obra tan simpática.  
La caridad de los granadinos ha respondido unánime al llamamiento de los alumnos de Derecho Canónico.  
Hasta ahora se han recibido donativos de los señores siguientes: Excelentísimo señor Arzobispo, 50 pesetas; excelentísimo señor Gobernador civil, 50; excelentísimo señor don Manuel Rodríguez Acosta, por un palco, 100; excelentísimo señor Delegado de Hacienda, 25; excelentísimo señor don de Guadiana ha cedido sus derechos de propietario del teatro; D. Manuel La Chica Damas, por un palco, 75; Instituto General y Técnico, 50; D. Francisco López Carbonero, 5; Azucarera de San Isidro, 20; D. Matías Méndez Velasco, 5; don José Sánchez Guardado, 10; R. Verónica Fadre Ataulfo Huertes, 10; don Manuel Reyes Cárdenas, 5; doctor Blasco Rúa 5; D. Antonio Pel-

Aviso a las familias  
Gran rebaja en SAN JOSE  
Para beneficio del comprador se admiten para pago los billetes del Tranvía por su valor, en la proporción de 10 céntimos por peseta en compras de cinco pesetas en adelante, o sea una rebaja efectiva de 10 por 100.  
A los compradores que no tengan billetes se les devuelve en efectivo el 10 por 100 del importe de sus compras en las mismas condiciones.  
Esta importante rebaja se hace en todos los géneros que se venden a la medida y por prendas sueltas, menos los de Rasuril Medical.  
Como en esta casa el precio está marcado en el género, fácilmente comprueba el comprador la verdad de la rebaja.  
San José, Reyes Católicos, 25

Notas diversas  
Nuevo periódico  
En Benarrabá (Málaga) ha comenzado a publicarse un nuevo periódico bajo el título de *El Defensor de Guadix*.  
Es su director D. Diego Machado, notable periodista granadino, antiguo compañero nuestro y la política que el mencionado colega representa es la del partido liberal, siendo el

**S. Jerónimo**  
**JOYERÍA DE MODA**  
La Casa que más barato vende  
ZACATIN, 33

**LA CORDOBESA**  
Reyes Católicos, 13  
Los mejores precios, lo más elegante y lo más nuevo en calzados.  
Prestor sin competencia.

Órgano del mismo en aquel distrito.  
Desean una larga vida y prosperidad en un cuento.

**Conferencia**  
El sábado 16, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar una conferencia en la Escuela Normal de Maestros de Granada, versando sobre la verdad pedagógica por el Dr. Melchor García Sánchez. La civilización y la Cruz, por D. Enrique Noggers; Los a Guzmán el Bueno, por D. Juan Jiménez Roja; e Historia del Castellano, por don Miguel Hernández Cepero.

**Curación notable**  
El niño José Páez García, de siete años, que desde hace cuatro se encontraba ciego, ha sido operado por el afamado oculista doctor García Duarte, de una pupila artificial en el ojo derecho, y de una catarata que se produjo en el ojo izquierdo a consecuencia de un gope, habiendo recuperado su visión.

Los padres del enfermo nos ruegan en señal de agradecimiento, que hagamos público este nuevo éxito del distinguido profesor de enfermedades de los ojos en esta Facultad de Medicina.

**Obras**  
Ayer trabajaron en las obras municipales, 14 peones en la limpieza, 29 en el arbolado, 26 en los hoyos, 1 en la carretera de Bailén, 87 en la Avenida de Alfonso XIII, 7 en la calle de San Antonio y 2 en la acera del Cadi.

**Ferdida**  
En el trayecto del teatro Cervantes a la farmacia de Basanta, calle de San Matías, núm. 2, se ha extraviado un pendiente de oro con una perla.

La persona que lo haya encontrado puede devolvérselo en dicha farmacia y se le gratificará.

**Junta del Censo**  
Esta tarde, a las cuatro, se reunirá en la Audiencia la Junta provincial del Censo electoral.

**Balarrín agresivo**  
Ayer un desconocido intentó penetrar en un baile que se daba en la Aera del Triunfo.

Como no se le permitiera entrar, montó en cólera, montó también un revólver e hizo un disparo, que por fortuna no hirió a nadie.

El colérico bailarín huyó sin que pudiera ser capturado.

**Consejo de Fomento**  
Este organismo celebra sesión a las cuatro de la tarde de hoy.

**Centro Artístico**  
La Junta directiva de esta sociedad y la Comisión organizadora de la fiesta de los Reyes Magos, nos suplican que en su nombre demos las gracias más expresivas al pueblo de Granada en general y a las autoridades, corporaciones y los particulares, por la cerfiosa colaboración que por todos se ha prestado para la hermosa y simpática obra y a quienes se debe principalmente la brillantez y lucimiento que alcanzó, mereciendo una mención especial y muy señalada, las patrullas de jóvenes exploradores, a cuya intervención se debió en buena parte el orden que se observó en la distribución de juguetes el día 6 en el domicilio del Centro Artístico.

La cuenta de ingresos y gastos que con este motivo se han ocasionado y cuyos justificantes se encuentran en la secretaría de la sociedad, a disposición de cuantos deseen examinarlos, es la siguiente:

**Ingresos.**— Autoridades, corporaciones y particulares, 2.416,80 pesetas; donativos de socios del Centro, 574. Total, 2.990,80 pesetas.

**Gastos.**— Importe de 5.260 juguetes repartidos, 2.681,88 pesetas; organización e impresos, 158,52; cabalgata, 170,40. Total, 2.990,80 pesetas.

Cuya cantidad es igual a la recaudada.

**Muerte repentina**  
En su domicilio, Saravia 6, falleció ayer tarde repentinamente Isabel Terrojo Calvente, de cuarenta y ocho años de edad y de estado viuda.

Personas en la casa el juzgado del Campillo, con el fiscal de la Casa de Socorro, D. Manuel Peraita.

**Casos y cosas**  
Herida.—En la Casa de Socorro fueron curados ayer tarde Miguel Peso García, de veintidós años, de herida por mordedura de perro en la pierna derecha; Luisa Santiago, de seis, de erusiones en la nariz; Manuel Toro Parizitas, de veintidós, de quemaduras en la mano derecha, lesiones que se produjeron en un accidente.

**Escandalosa.**—Por escandalizar en la vía pública e insolentarse con el jefe de Seguridad, anoche fué detenido José Esteban.

**Mejora notable**  
El sabio profesor de nuestra Universidad, don Federico Gutiérrez, dando una prueba del interés que le inspira cuando se relaciona con nuestro primer centro de enseñanza, ha donado a la Biblioteca de una magnífica colección de sillones, destinados al público, en los cuales puedan estar cómodamente durante las horas de estudio. Era esta una mejora necesaria que, como otras muchas ha sabido realizar en aquella casa la ilustre persona que hoy la dirige.

**Elecciones municipales**  
Con arreglo al artículo 29 de la Ley electoral, el domingo último, han sido proclamados concejales en el pueblo de Finos Puente, los señores siguientes:

Don Julio Jiménez Molón, D. Ricardo Jova Jiménez, D. Máximo Sánchez López, D. Eufasio Zúñiga García, D. José Jiménez Molón, D. Manuel Pérez García, D. Balogio Ureña Ríos, D. José Cid del Hoy, D. Francisco Nievas García, D. Antonio Martínez Loiza y D. Julián Sánchez Sierra.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá salvan a los niños

**Necrología**  
La grave dolencia que aquejaba a don Manuel Tegéiro Meléndez, tuvo anoche el funesto desenlace que se temía.

La muerte del señor Tegéiro producirá seguramente general sentimiento, pues gozaba de muchas y sólidas simpatías, conquistadas durante una larga y honrada labor y en la política, en la que hubo desempeñando dos veces la alcaldía de Granada.

En la primera etapa al frente del Ayuntamiento, alcanzó merecido renombre, por su administración honrada y por sus iniciativas, y en la segunda adquirió verdadera popularidad y la consideración de todo el vecindario, puesto que renunció el cargo por juzgar que se había desahogado a Granada con motivo de la inauguración del monumento conmemorativo del descubrimiento de América. Su acto, revelador de un carácter entero y de un granadino de pura sangre, para quien antes que el pueblo y las conveniencias políticas estaba la ciudad, cuya representación ostentaba, mereció elogios, no ya de sus paisanos y de la prensa local, sino de los periódicos de Madrid y de los de toda España.

El señor Tegéiro era padre ejemplar, amigo sincero y caballero intachable.

Dios le haya acogido en su seno y conceda a su familia la resignación cristiana necesaria para soportar tan rudo dolor.

**Tránsito de espíritus**  
En Isabel la Católica

Nada menos que dos grandes obras autorizadas con las firmas de Benavente y Parker, en total siete actos de drama, de ópera y de las clases populares de la compañía Tallaví. La *malquerida* y *el cardenal*, ambas tan interesantes, tan emocionantes, la una por la salvaje pasión que le da vida, la otra por el ambiente exquisito, artístico, que en ella se respira, fueron nuevamente representadas con el mismo gran éxito de siempre.

En la primera, la señora Gámez-Juicio una vez más su talento, haciéndose aplaudir ruidosamente en muchas escenas, particularmente en la final del segundo acto, cuando descubre la verdad, toda la verdad, la terrible verdad que viene a hurtir como espada de dos filos, en sus sentimientos de madre y esposa. La discretísima actriz estuvo admirable en aquel largo y violento apóstrofo, formado de todos los gritos de su naturaleza femenina tricionada.

Muchas fueron las veces que tuvo que adelantarse al proscenio para recibir el ruidoso testimonio del entusiasmo que supo despertar en el público.

En la *malquerida*, que es obra de actriz, casi exclusivamente, puede decirse que Tallaví, representando a Esteban, no tiene más que dos escenas y es inútil manifestar que en ambas supo poner su sello genial.

Corrióse el telón por vez última en la *malquerida*, pasó el entreacto, y dando un salto de lugar y tiempo, nos encontramos en Roma y en la época de los Méstis, desfilándonos Tallaví con la figura del Cardenal, artista correcto y armonioso, cuya vida parece rimada por un sitio poético. El gran actor, como ya dije al dar cuenta de esta obra, la primera vez que el gran actor la representó en Granada, al comienzo de la temporada presente, ha sabido adecuarse del espíritu de la época y el personaje, dándonos la sensación de una realidad histórica, sobradamente conocida de todos los que tienen una mediana cultura-siguiera.

En suma, estas funciones populares son un verdadero obsequio hecho a las clases menos pudientes, que debe agradecerse y estimarse. *Aureliano del Cadi.*

**Cartera de un Oidor**

**Señalamientos para hoy**  
Cala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santafé, a instancia de D. Victoria Moreno Ruiz, contra José Antonio Torres Rivera y otro, sobre homicidio.—Tribunal del jurado.—Abogados, señores Moscoso y Camacho; procuradores, señores Romero y Cano; secretaria del señor J. de la Serna.

Sección segunda.—Juzgado de Izalzo, contra Antonio Cortés Cortés, sobre hurto.—Juicio oral.—Abogados, señores Soler y Mesa Vallejo; procuradores, señores González Gómez y Romero; secretaria del señor Serra.

**Sala de lo Civil.**—Pleito del juzgado de primera instancia de Izalzo, entre D. Antonio Molero Martín, con la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, sobre reclamación de cantidad.—Menor cuantía. Procuradores, señores Romero y Gómez Tortosa; secretaria del señor Serra.

Juzgado de primera instancia de Almería, seguido entre D. Manuel Orta Collado, como Presidente del

Consejo de familia de los menores María de la Candelaria y Manuel Antonio Collado; con D. Francisco Javier Cervantes.—Mayor cuantía, reclamación de cantidad.—Abogados, señores Escobar y Vida Vilchez; procuradores; señores Pérez Bellido y Gómez Tostosa; secretaria del señor Valverde.

**Licencia**  
Para atender al restablecimiento de su salud, se han concedido 15 días de licencia al juez de primera instancia del Colmenar, D. Agustín Denis Sola.

**Fallecimiento**  
Ha fallecido el juez municipal suplente de Sportujar, D. Federico Alvarez Tovar, y se anuncia la vacante de dicha plaza, que deberá ser provista en el término de 15 días.

**Título**  
Por la secretaría de Gobierno de esta Audiencia se ha expedido título de procurador para población de Audiencia provincial, a favor de don Francisco Comino Alba.

**Personal judicial**  
Por la Sala de Gobierno de esta Audiencia Territorial, se han hecho los nombramientos siguientes:

Juez municipal suplente en Toloz, don Fernando Correa Millán.

Fiscal municipal de Archidona, don Eugenio Checa Cárdenas.

Juez municipal de Arjonilla, don Antonio Montilla Gómez.

Idem suplente de Junquera, don Miguel Jiménez Camacho.

Fiscal municipal de Arches, D. José María Portales.

Juez municipal suplente del mismo pueblo, D. Juan Marín Moreno.

Juez municipal de Montijaque, don José González Ocellana.

Idem suplente del mismo pueblo, don Juan Harillo Martel.

**Causa por lesiones**  
El día 18 de Marzo de 1914, la vecina de Mecina Bombarón, Eladia Gervilla Barbero, por antiguos resentimientos que tenía con su convecino Candelaria Corral, según afirmación de ésta, creyó llegado el momento de vengarse, y al efecto cogiendo una piedra de gran tamaño la arrojó por la chimenea de la casa, donde habitaba en dicho pueblo la Candelaria, en ocasión en que ésta se hallaba calentándose, cuya piedra al caer le produjo lesiones que tardaron en curar 28 días.

Procesada por el referido hecho, ayer ante el tribunal de Derecho de la sección primera, compareció la Eladia Gervilla Barbero, acompañada por el abogado fiscal D. Desagrugias la Guardia de un delito de lesiones del artículo 433 del Código penal.

La defensa de la procesada, de la que estaba enargado nuestro compañero en la Prensa e ilustrado abogado D. Juan de Dios Negrelli, al analizar las pruebas en su oportuno informe, logró llevar al ánimo de los que lo escuchaban, la certeza de la tesis por él sostenida y el convencimiento pleno de la inequidad de la procesada, su defendida.

Se enhorabuena.

**Sorteo de jurados**  
Practicado el sorteo de jurados que han de conocer en las causas del próximo cuatrimestre, han resultado designados jurados, los siguientes señores:

**Juzgado de Orgiva**  
Cabezas de familia.—D. Antonio Tovar Porras, D. Plácido Manuel Delgado Pérez, D. Juan Gallego Orbe, don Juan Pérez Moya, D. Manuel Maroto Zareo, D. Joaquín Pérez Gallego, D. Miguel Márquez Robles, don José Sánchez González, D. Antonio Caballero López, D. Antonio Palma Márquez, D. José Rosillo Rubio, don Francisco Sánchez Enriquez, I. Carlos Mendoza Martín, D. Antonio Sánchez Arqués, D. Antonio Sánchez González, D. José Pino Porras, don Jerónimo Ortega Maroto, D. Manuel Jiménez Tejada, D. Antonio Reyes Gutiérrez y D. Francisco Maldonado Gutiérrez.

Capacidades.—D. Nicolás Gallego Ortiz, D. Manuel Martín Martín, don Manuel Castañeda González, D. Antonio Molina López, D. Francisco López Pérez, D. Antonio Delgado Pérez, D. Juan Castellón Mendoza, don Francisco Vargas Delgado, don José Maroto Zareo, D. Mariano Martín Díaz, D. Manuel Moras Reyes, don José García Ubeda, D. Raimundo Martín Guerrero, D. Gabriel Rodríguez Gutiérrez, D. Juan Rodríguez Rodríguez y D. Francisco Muñoz Fréire.

Suplentes.—D. José Caballero Estrada, D. Gabriel Calancha Torres, don Julio Caro Muñoz, D. Antonio Fajardo García, D. Gabriel Restoy García y D. Francisco Ruiz López.

**Izalzo**  
Cabezas de familia.—D. Joaquín Huertas Gutiérrez, D. José López García, D. Amelio Hernández Molinas, don Manuel Rivas Pansa, D. Francisco Lorenzo Díaz, D. Ramón Martínez Martínez, D. Antonio Cazorla Martínez, D. Evaristo Vera Vico, don Domingo Domingo aranda, D. Casero Cordero Teva, D. Andrés Lucena Castro, D. Antonio Caballero Martínez, D. José Morante Martínez, don Mariano Romero Moreno, D. Antonio Hurtado Martínez, D. Fernando Vera Vico, D. Juan Rodríguez García, D. Torcuato Martínez Pérez, don Francisco Hurtado Martínez y don Adrián Belicos Molinas.

Capacidades.—D. Antonio Viedma Auricles, D. Francisco Moreno Lahaba, D. Francisco García López, don Juan Parejo Contreras, D. Antonio López García, D. Manuel Caballero Martínez, D. Manuel López García, don Federico Sánchez Ruiz, D. Miguel Sánchez Escudero, D. Miguel Fernández Torres, D. Pablo Muñoz Ortega, D. Andrés López Salcedo, don Francisco Ruiz Valdivia, D. Manuel Rodríguez Ortiz, D. Santiago Fernández Pérez y D. Antonio García Jiménez.

Suplentes.—D. José Granizo Rami-

rez, D. Antonio Caballero, D. Vicente Díaz Tello, D. Luis Gómez Martínez; don Fernando Villanueva López y don José Moles Osoña.

**Motril**  
Cabezas de familia.—D. Juan Romero Ruiz, D. Antonio Gutiérrez Lozano, D. Ricardo Ibáñez Cazorla, don Francisco Puertas Jiménez, don Francisco Guardia Cano, D. Ricardo Maldonado Castillo, D. Andrés Morcillo Romero, D. Francisco González Rufo, D. Pedro Pérez Ortega, don Miguel Rodríguez López, D. Antonio Aguado Calvente, D. Luis Pérez Vallejo, D. Miguel Oliveras Hodar, don Eduardo Tejada, D. Antonio Fernández Ruiz, D. Francisco Herrera Castillo, D. Manuel Segura Escámez, D. Julián Moreno Gijón, D. Antonio Muñoz López y D. José Pérez Ruiz.

Capacidades.—D. Antonio Martos Ramírez, D. Alejandro Romero del Castillo, D. Mariano Rodríguez López, D. José García Martos, D. José Romero del Castillo, D. Andrés Díaz Molina, D. Victoriano Aguilera Bellido, D. Andrés Díaz Almerino, don Francisco Mendoza Padial, D. Emilio Puertas Heras, D. Francisco García Cuarterres y D. Antonio Velasco Recalde.

Suplentes.—D. José Navarro Senderos, D. Rafael Serrano Rodríguez, don Joaquín Martín Zamora, D. Pablo Prieto González, D. Rafael Ruiz Prados y D. Antonio Díaz Domínguez.

**Sagrario**  
Cabezas de familia.—D. Juan Delgado Megías, D. Juan Cempo y Robles, D. José María López Moya, don Julio Cano Muñoz, D. Eduardo Esteban Ruiz, D. Emilio García Castro, don José Hernández Torres, D. Miguel Valenzuela Marín, D. José María Menor Lepido, D. Antonio Artacho Artacho, D. Braulio Calonge Pérez, don Juan González Rubio, D. Enrique Sole Moreno, D. José García Pastor, don Miguel Robles Lucena, D. Francisco Palma Franco, D. Rafael Ruiz Matas Calvo, D. Antonio García Romero, D. Antonio Peña Sánchez y don Manuel Rivera Medina.

Capacidades.—D. Fernando Villanova López, D. Angel Díez Tortosa, don Miguel Horques Villalba, D. Manuel Ruiz Varón, D. Luis García García, D. Idefonso Guiral Amigó, don Antonio Marín Martínez, D. José Peña Romero, D. Francisco Vera, don Félix Souza Pérez, D. Manuel Pérez Villena, D. Nicolás Montes Moreno, don Francisco Prieto Moreno, don Francisco de Paula Galvez, D. José Ruiz Cambil y D. Enrique Pedrinaci Nasteras.

Suplentes.—D. Francisco Omedo Díez, D. Manuel V. de Castro Quessa, D. Francisco Fernández López, don Manuel López Matute, D. Tomás Rivero Durán y D. Francisco Megías Moreno.

**Comunicado**  
Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mío: Le ruego se sirva hacer la rectificación de un artículo, o lo que sea, publicado por el *Noticiero Granadino* en su número de ayer bajo el epígrafe: *Los alaridos de Jorge*.

Ciertamente que en la noche del 12 del corriente, y como a las once de la misma se presentó en este establecimiento un nutrido grupo de policías a las órdenes del teniente de Seguridad, y sin pedir previamente permiso y sin exhibir el mandamiento judicial que para ello tuvieran, armados hasta los dientes y apuntando con pistolas y revólvers a todas las personas que en el hotel se encontraban, los registraron y molestaron cuanto pudieron, llevándose desde luego algunas armas prohibidas que tenían los concurrentes.

De lo demás, ni una palabra siquiera es cierta, ni se ha jugado aquí a los prohibidos, ni se juega, ni para perseguir el juego se necesita ir tan lejos de Granada.

Cierto que se incautaron de algunas barajas de las que tenían los concurrentes a este establecimiento para entretenimientos licitos.

Es verdaderamente extraño que con tanta ligereza se hagan informaciones que puedan venir en descrédito de establecimientos los públicos que no dan lugar a ello.

Y dándole un millón de gracias por la inserción de esta, se repite de usted afmo. s. s. q. l. s. m., José Jiménez Mateos.

Gabía Grande 14 de Enero de 1915.

LICENCIADO CONCHILLOS

**Cronica Religiosa**  
Santo del día.—San Pablo, primer ermitaño, y San Mauro.

**Liturgia.**—Misa y oficio a las once de San Pablo, primer ermitaño, con rito doble y color blanco.

**Jubiléo perpetuo.**—En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y en las Misericordias de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta).

**Jubiléo de las 40 horas.**—En San Antonio. Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde.

**Rezo.**—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitales, a la oración. En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

En San Antonio, a las diez.  
Misa y oficio. En las Angustias, Escuelas, San José y San Antonio.  
Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

**San Sebastián**  
Mañana, a las cuatro de la tarde, dará comienzo en la iglesia del Sagrario, la novena que el cordado dedica anualmente a San Sebastián.

La función principal tendrá lugar el domingo 24, a las diez de la mañana, por el padre Eduardo Doderó, así como en las tardes del 19 y 20, en cuyos días circula en el Sagrario el jubileo de las 40 horas.

**BOLETÍN DEL DÍA**

**SECCION DE MERCADOS**  
Alhóndiga de granos  
Granada 18 de Enero de 1915

Trigo.—Subrástete anterior, 86,65 quintales métricos. Entrada 64.—Total existencia, 932. Se vendieron 85 quintales, al precio de 34,93 a 35,22 pesetas.—Subrástete 843 quintales.

El precio del trigo oscila entre 15,00 a 15,50.  
Cebada, a 21,21.  
Habas, a 22,64.  
Yeros, a 19,29.  
Avena, a 7,90 fanega.

**Los Ducks**  
Últimas cotizaciones de estos al por mayor:  
Trigo reco, a 34,69 pesetas los 100 kilos.  
Cebada a 21,21 pesetas los 100 kilos.  
Habas anchas, a 25 pesetas los 100 kilos.

Habas morunas, a 24,11 pesetas los 100 kilos.  
Avena, a 32 pesetas los 100 kilos.  
Yeros, a 18,97 pesetas los 100 kilos.  
Beza, a 13,17 pesetas los 100 kilos.  
Garbanzos, de 51,72 a 73,28 pesetas los 100 kilos.

Semilla de remolacha alemana marca Ideal, a 2 pesetas el kilo, en sacos de 50 kilos.  
Acelite, a 108,75 pesetas los 100 kilos (a 50 reales arroba).  
Vnagre, a 25 pesetas los 100 litros.  
Jabon blanco superior, a 8 pesetas arroba.

**Metadero**  
Ayer se carizó, a ná el Metadero 15 reses mayores, con peso de 2.410 kilos, de 1,85 a 2,15 pesetas cada uno.

**PARTE DE GRANADA**  
Servicio de la plaza para hoy

Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, don Enrique Avilés Melgar, comandante de Infantería.—Imaginería, don Antonio García Polavieja, comandante de Caballería.—Hospital y provisiones, don Gabiño Iglesias García, capitán de Caballería.

**Beneficencia y Sanidad**  
La Asociación de Caridad repartió ayer 721 comidas.  
En el Asilo nocturno pernoctaron anoche 31 pobres.

**Movimiento de población**  
Ayer 2 nacimientos y 0 defunciones.

**SECCION DE ESPECTACULOS**  
Teatro Isabel la Católica

Compañía dramática de Tallaví.  
Función para hoy a las nueve de la noche. Ótelo y La Rusa.  
Precios.—Palcos, 7,50 pesetas; butacas, 1,00; entrada general, 0,4; paraíso, 0,25.

**Sanjo Regio**  
Frente al parque de Homero.

Todas las noches, cuatro sesiones a las siete y cuatro, ocho y media, nueve y tres cuartos y once.  
Espero diariamente de todo el programa compuesto de películas de las mejores marcas.  
Los domingos y días festivos funciones de tarde, de tres a seis.

**Dr. Rivera**  
Especialista en enfermedades  
—de Garganta, Nariz y Oídos—  
**RAYO X**  
Consulta diaria de 6 a 7 de la noche. Días festivos, sólo de 2 a 3.

**Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas**  
**ZACATIN, NUM. 11.**  
Al lado de La Esperanza

**TODO A PLAZO!**  
Desde CINCO PESETAS al mes, podéis adquirir:  
Collares de perlas con engarces de oro 18 quilates.  
Cubiertos de plata. Cadenas para relojes.  
Reloj-pulsera para caballeros y señoras.  
Relojes cronómetros para caballeros.  
Relojes para señoras. Cámaras fotográficas.  
Gemelos prismáticos. Fonógrafos con 50 platos, etc. etc.  
— ¡NADA DE ANTIGÜO! — ¡SIN FIADOR! —  
A los que disfrutan de un sueldo o pagan contribución por algún concepto.  
Pedid informes a la Agencia General para la venta de objetos a plazos, 88, Mercaderes, Sevilla.

**"MEDICAL"**  
Aviso a los compradores  
Los ricos Trajes interiores "Medical" no han sufrido alteración de precio a pesar de la gran alza que tienen las lanas Australianas, con que se fabrican, noicamente queda suprimida la bonificación que se hacía al comprar tres prendas.  
Unico depósito, SAN JOSE, Reyes Católicos, 25  
NOTA.—Reclámesse siempre el Ticket de venta para reintegrarse del importe de las compras en todos los sorteos de la Lotería Nacional.

**LEASE** Los dueños del acreditado **EL LEON**  
almacén de tejidos  
Disgustoso siempre a beneficiar de un modo positivo los intereses de su numerosa clientela; han creído más conveniente suprimir el regalo de entradas para el *Salón Regio*, y hacer en cambio una importante rebaja de precios VERDAD en todos los artículos; por lo que, como podrán apreciar los que de continuo lo favorecen, en él se han de adquirir desde hoy artículos por la mitad de su precio.  
La forma sería que esta casa tiene para realizar sus ventas, es la más segura garantía que puede ofrecer a sus favorecedores.  
En EL LEON, Poeta Zorrilla, 98, (antes Mesones)  
Precios fijos y ventas al contado

**CONSULTA MEDICA**  
DEL DOCTOR  
R. Alvarez de Toledo y Valero  
Profesor auxiliar de la  
Facultad de Medicina  
— DE UNA A TRES —  
San Jerónimo, 32, 2.º

**LA CURACION DE LA HERNIA**  
¡Grandioso invento!  
La HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos con pomadas, parches, líquidos, brageros, etc., etc.—asegurar la curación, con esos procedimientos, es un engaño.—El Instituto Moderno de Madrid, plaza de Santa Ana, 11, GARANTIZA la contención radical de la HERNIA más voluminosa con el gran invento Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores Médicos. El gran invento Brinsson, última palabra de la Ciencia, permite los trabajos más rudos sin molestia, EVITA los peligros de la estrangulación, es invisible y el más económico.—Los niños se curan radicalmente.—Todos los HERNIADOS deben conocer el gran invento Brinsson, para vivir tranquilos.—LA FAJA BRINSSON sin rival en el mundo, para vientres voluminosos operados y caídos.—LA FAJA BRINSSON la recomiendan todos los médicos y cirujanos.—El gran especialista del Instituto estará en GRANADA el día 16 del actual en el Hotel Victoria, Puerta Real, de diez a siete de la tarde.  
Folleto gratis

**LA SORDERA**  
Vencida científicamente por la electricidad  
Con el ELECTRO AKUSTIK, único aparato en el mundo, TODOS LOS SORDOS OYEN.—LA CASA ELECTRO AKUSTIK es la única en el mundo que garantiza el oído a los SORDOS. El aparato ELECTRO AKUSTIK no tiene rival y está aprobado por los más eminentes especialistas del oído. Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Viena de 1911 y de plata en la de Dresden de 1912.—La casa ELECTRO AKUSTIK somete al examen de los señores médicos su nuevo invento, y para que todo el mundo pueda conocer sus maravillosos resultados, ha acordado hacer enayos en GRANADA el día 16 del actual en el Hotel Victoria, Puerta Real, de diez a seis de la tarde.—Casas en Madrid, plaza del Príncipe Alfonso, 11.

**Compañía Eléctrica**  
Cristo de la Fe  
De conformidad con lo dispuesto en los Estatutos y a los efectos de su artículo 20, se convoca a junta general de señores accionistas, para el día 2 de Febrero próximo, a las dos de la tarde, en las oficinas de la Compañía, calle de la Trinidad, número 15. En el caso de no reunirse número suficiente para celebrar sesión se convoca en segunda citación para el domingo siguiente, día 7.  
Quedan de manifiesto los libros y cuentas todos los días hábiles de tres a cinco de la tarde.  
Granada 12 de Enero de 1915.—El gerente, Rafael Vigaray.

**DOCTOR GARCIA DUARTE**  
Catedrático de las especialidades de Enfermedades de los Ojos y de Enfermedades de la Infancia en la Facultad de Medicina.  
HORAS DE CONSULTA  
De 2 a 4. Enfermedades de los Ojos.  
De 4 a 5. Enfermedades de los Niños.  
Plaza Nueva, 3

**ALMACEN "LA MARINA"**  
Ultramarinos años  
A. Torres Aragón, S. en C.  
Especialidad en Jamones dulces, garantizados.—Riquisimos Cafées legítimos de Puerto Rico, tostados diariamente.—Semillas de todas clases, Galletas, Conservas, Licores y todo lo concerniente al ramo.  
Gran Vía, 11.—Granada.

**Regio de mil pesetas**  
Con objeto de liquidar todas las existencias que tiene  
Rafael Jiménez Romero  
en el establecimiento de tejidos y géneros de punto, situado en el Zacaín, 1, y Bibarrambla, 34, ha prorrogado el contrato de arrendamiento con la duena del local, hasta el mes de Abril próximo, con el sólo objeto de regular

**MUEBLES BARATOS**  
Por traslado de local se realizan las existencias del almacén de muebles de la  
Calle Alhóndiga, núm. 39  
No comprar en ninguna parte sin antes visitar esta verdadera realización.  
Se admiten proposiciones de tratamiento.  
Tenedor de libros con gran práctica, buena letra e inmejorables referencias, desearía colocación varias horas al día.  
Dirigirse a Lista Correos Postal 596.174.

**Regalo**  
Magnífico lo obtendrá todo el que compre el calzado en la tan acreditada zapatería modelo de Nuestra Señora de las Angustias  
ZACATIN, 2  
Entrando por la plaza de Bibarrambla

**Sociedad Editorial de España**  
Oficinas: Colegiata, 7  
Casa del REINO DE MADRID

**ATENCION** Se traspaesa en buenas condiciones una tienda de comestibles, bien surtida de género. Razón. Tendillas de Santa Paula, 15.

**The British School of Languages**  
Enseñanza de los idiomas Francés, Inglés, Alemán, Italiano y Portugués. Método novísimo y práctico.  
San Juan de Dios, 59, tercero, derecha.

Radiogramas, telegramas y telefonemas
La guerra europea

Los alemanes
Contra los aliados
Noticias francesas

Madrid 14. El comunicado de las tres de la tarde, dado hoy en París, dice así: «En Bélgica, la niebla molesta el tiro de la artillería, lo que no ha impedido un violento cañoneo en los alrededores de Nieuport e Ypres.»

Unos destacamentos belgas han hecho volar al sureste de Stuyvenskerke, una venta que servía de depósito de municiones al enemigo.

Entre el Lys y el Oise, en la región de Lens, nuestra artillería ha dispersado a trabajadores enemigos, y ha bombardeado eficientemente los abrigos de trincheras enemigas.

Al sureste de la capilla de Notre Dame Lorette al Norte de Soissons, durante todo el día se han trabado combates.

La acción estaba localizada sobre un terreno compuesto de dos lomas situadas al Noroeste de Crouy, del cual solo teníamos las primeras pendientes de la izquierda.

Nuestro contraataque ha progresado ligeramente, sin poder no obstante, señalar un avance notable.

En el centro hemos mantenido nuestras posiciones alrededor del pueblo de Crouy, a pesar de los reiterados esfuerzos del enemigo, pero más al Este, ante Vregny, hemos tenido que ceder terreno.

La persistente crecida del Aisne se ha llevado ya a diferentes puntos, puentes provisionales que habíamos tendido, con lo cual se han dificultado las comunicaciones entre nuestras tropas.

Nos hemos establecido sobre el río, en la parte comprendida entre Crouy y las cabezas de los puentes sobre la orilla Norte.

Sobre el resto del frente del Aisne, tanto a la derecha como a la izquierda, ha habido simple cañoneo.

En Champagne, la región de Perthes, continúa siendo teatro de acciones locales para la posesión de trincheras alemanas de segunda y tercera línea.

Al Norte de Beausejour hemos hecho saltar una mina.

El enemigo creyó que era atacado y llenó las trincheras de soldados, contra los cuales hemos abierto un mortífero fuego de artillería.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Austria, Rusia y Alemania
Ataques rechazados

El cuartel general ruso dice que los alemanes han emprendido ataques alados contra las posiciones rusecovicitas en el Vistula, habiendo sido rechazados.

En otros sitios, los rusos han causado a los alemanes grandes pérdidas con granadas de mano. Según noticias fidedignas, también las sufrieron en el combate en los alrededores de Samice, donde dejaron 500 muertos.

Turquía en la guerra
Una ocupación

Un telegrama de San Petersburgo dice que las vanguardias turcas han ocupado Tabriz (Persia).

Fuerzas destruidas. Un comunicado del cuartel general del ejército ruso del Cáucaso publicado en Londres dice, que después de encarnizados combates librados con fuerzas turcas, los moscovitas lograron destruirlos completamente sus retaguardias en las orillas del río City.

Los rusos se apoderaron de muchos cañones e infinidad de prisioneros.

En el mar
Barcos destruidos

Comunican de San Petersburgo, que en el mar Negro han sufrido destrozos los cruceros turcos Medjidich y Hamidich.

Además han sido destruidos 51 barcos turcos en Sourmene y Riza.

Por equivocación. El crucero alemán Brestau ha bombardeado por equivocación las posiciones turcas cerca de Lian, dando lugar a que los rusos las ocuparan y se retiraran los turcos.

tenecientes al primer cuerpo de ejército turco, de guarnición en Constantinople,

Vigilancia importante

La escuadra rusa del mar Negro vigila atentamente la costa de Anatocho con objeto de impedir el tráfico de víveres y municiones al interior, por la vía de Trevisonda, considerando que tendrá influencia considerable en los resultados de la campaña en el Cáucaso, pues los turcos se abastecen por esa línea, en atención a que los caminos del Asia Menor y Transcaucasia están en estado deplorable y no pueden utilizarse para transportes en gran escala.

Miscelánea de la guerra
Condecoraciones inglesas

El rey de Inglaterra ha conferido al gran duque Nicolás la gran cruz de la Orden del Paño y otras condecoraciones a los cuatro principales generales rusos.

Yankes y mejicanos. Un despacho de Washiahton dice, que el presidente Wilson ha recibido en la Casa Blanca al representante del periódico londinense The Daily Telegraph, ante quien negó que la prensa norteamericana haya publicado nada que signifique descontento por la nota de sir Edward Grey.

Añadió, que nadie pensaba en abandonar la discusión amistosa.

Cambio de ministro

Dicen de Amsterdam, que el periódico Fremdenblatt publica un despacho de Viena, anunciando la dimisión del ministro de Negocios conde de Berchtold.

Para reemplazarlo ha sido nombrado el barón Stephan Barian. La dimisión del conde concede a razones de índole puramente personal.

La orientación política del Gabinete no sufrirá alteración. El ministro dimisionario ha sido agraciado con la cruz de brillante de la Orden de San Esteban.

A la concesión acompaña un autógrafo del emperador de Austria.

Dinero para la guerra

Los ministros franceses, reunidos en Consejo han acordado presentar a las Cámaras un proyecto de ley, elevado a tres mil millones de francos el límite de la emisión de bonos de defensa nacional y de bonos ordinarios del Tesoro.

La unión de Francia

Dicen de París que en la sesión celebrada por la Cámara de los diputados, Mr. Deschand, al tomar posesión de la presidencia, pronunció un discurso en el que afirmó la necesidad de la intervención parlamentaria con la unidad moral del país.

Trazó un programa para colaborar eficazmente a expulsar al enemigo, libertar a Bélgica, recuperar la Alsacia y la Lorena y preparar la reconstitución nacional, la de una Francia nueva más fraternal y floreciente.

Afirmó la necesidad de resistir pacientemente y expuso que la doble alianza ha dado un gran esfuerzo, faltando ahora el de la triple entente.

La hora suprema—dijo—todavía no ha llegado.

Terminó enalteciendo las virtudes del pueblo francés y pidiendo un homenaje, en nombre de Francia, a la memoria de los garibaldinos muertos en el campo de batalla en defensa de Francia.

Prisioneros

Ha llegado a Túnez un convoy de 200 prisioneros alemanes. Se les ha alojado provisionalmente en un cuartel.

Muy pronto serán trasladados al interior del país.

Rumania y Bulgaria

El Gobierno rumano ha informado a Bulgaria, que los preparativos militares que hacen, no van dirigidos contra ella.

Rebeldía en la India

Despachos de Bombay recibidos en Londres, anuncian que muchos millares de indígenas de Beluchistan, bien armados, han franqueado la frontera de India, pero han sido rechazados.

Se cree, que se trata de una tentativa para tomar la revancha de los castigos de que fueron objeto los indígenas, por consecuencia de su reciente tumulto.

alistamiento voluntario, basta para las necesidades de la guerra.

Centenares de obreros sindicados no pueden alistarse porque el Gobierno necesita su trabajo, pero en cambio otros 300.000 se alistarán si es preciso.

Terremotos en Italia
Millares de víctimas

Nueva catástrofe. Un despacho de Roma dice, que en las primeras horas de la mañana se ha sentido un terremoto violentísimo, que ha causado desperfectos a bastantes edificios.

Dada la intensidad del terremoto, se teme que se trate de otra catástrofe como la de Messina y Calabria.

Daños en Roma

El terremoto alcanzó el máximo entre Roma y Aquila. Se sintió en toda Roma, donde causó viva emoción.

La antigua Huerta del Pueblo ha quedado agrietada. La torre del ministerio de Hacienda se ha hundido.

Una estatua de la fachada del templo de San Juan de Letrán, se derrumbó.

La cúpula de San Juan Casinari ha quedado averiada. La sacudida causó en el Vaticano ligeros daños.

El Papa, que se encontraba en la biblioteca, se arrojó y estuvo así algunos instantes.

Aseguida ordenó que sus familiares fuesen a informarse de los destrozos causados en la ciudad.

En la Basílica de San Pedro, 150 cristales de la cúpula se hicieron añicos.

En el resto de Italia

Hasta ahora se tienen las siguientes noticias de los daños causados por el terremoto en el resto de Italia:

En Agosta se han hundido la estación, algunas casas y el campanario de la iglesia.

En Torri, los destrozos son importantes.

En Perussa la sacudida fué fortísima, produciendo gran pánico y no menores daños.

Numerosos pueblos de la provincia de Sabina han sufrido mucho, habiendo varias víctimas.

En Capua se estacionaron tres fuertes sacudidas que sembraron el pánico.

En Chieti, numerosas casas se hundieron, matando a algunas personas.

En Aquila se derrumbaron también muchas casas.

Murieron dos personas y resultaron veinte heridas.

Hasta ahora se sabe que hay cuarenta muertos y varios centenares de heridos.

En Sora hay muchos muertos. Se teme que el número de víctimas en toda Italia sea crecidísimo.

Magnitud de la catástrofe

Comienzan a recibirse en Roma noticias de los daños causados por el terremoto, que constituyen una catástrofe espantosa.

Relato horripilante

Las noticias que se tienen en Roma sobre los daños causados por el terremoto, son incompletas por hallarse cortadas las comunicaciones y desorganizados los servicios públicos.

De aquí que la confusión sea grande. El terremoto destruyó 200 cristales de la cúpula de la Basílica de San Pedro y muchos ventanales del Vaticano.

También produjo desperfectos en la famosa columna Vernini y en muchas iglesias.

La zona en que se desarrolló el terremoto comprende las regiones de Sabina, Abruzzos, Umbria y Tierra Labor, donde los daños son grandísimos.

Es imposible precisar el número de víctimas.

Además de tropas, el Gobierno ha enviado médicos y material de socorro.

Constantemente se reciben noticias alarmantes.

En toda Italia la emoción es indescribible.

El terremoto sorprendió al rey Víctor Manuel en su gabinete de trabajo. Seguidamente se dirigió a las habitaciones de la reina para tranquilizarla, pues todavía guardaba y está deludida por consecuencia de su último alumbramiento.

La Reina llamó al príncipe heredero y a las princesas. Ninguno se había afectado.

El Rey llamó por teléfono al Presidente del Consejo, pidiéndole detalles.

El Papa terminaba de decir misa en su capilla particular, cuando se sintió el terremoto. Solamente le acompañaba su secretario particular.

Benedicto VX guardó silencio un momento y asegurada envió a su secretario a que recogiera detalles, mientras él continuaba orando.

Los últimos telegramas de la región de los Abruzzos son espeluznantes.

En el pueblo de Sora hay 500 cadáveres, en Alpino 150, en la isla Liris 280 muertos y heridos, en Torre Gaetana 60 muertos y heridos y en la ciudad de Avezzano solamente se han salvado mil habitantes de quince mil que tenía la población.

Parce que casi todos los supervivientes están heridos y que no disponen de recursos para subsistir.

También han quedado destruidos los pueblos de Capadocia, Aielli y Lucicote, en la región de los Abruzzos.

Los muertos y heridos se cuentan por miles.

El Gobierno sigue organizando socorros para aliviar la catástrofe.

Consejo de ministros

Madrid 14. En Palacio.

Hoy, como jueves, ha habido Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

El jefe del Gobierno en su discurso, enteró al Rey del programa parlamentario.

Según dijo, mañana comenzará a discutirse en el Senado el proyecto de ley derogando la de jurisdicción.

Expuso el señor Dato su creencia, de que la discusión no ofrecerá dificultades, y que éstas no surgirán en ninguna de las dos Cámaras, aunque éste y otros proyectos serán objeto de debates detenidos.

Expuso después el señor Dato, las razones por las cuales tiene el Gobierno que anteponer en el Congreso el proyecto de bases navales a otro cualquiera, por afectar íntimamente a la defensa nacional, problema que el Gobierno considera indispensable y urgente resolver.

Mañana lo dictaminará la Comisión y el lunes comenzará a discutirse.

fecciones, que no estarían justificadas en ninguna ocasión, y menos ahora en que tanto importa que se mantenga la unidad y armonía en toda la Nación.

El Presidente informó también al Rey de las noticias del extranjero relacionadas con la guerra, de los comentarios de la prensa sobre la opinión europea y de la nota inglesa contestando a los Estados Unidos acerca de la detención de buques yankees por cruceros británicos.

También dió cuenta de los telegramas recibidos de Marruecos.

Anunció el jefe del Gobierno, que esta tarde se celebrará un nuevo Consejo de ministros, para seguir despachando expedientes.

También anunció, que mañana se reunirá en pleno el Consejo superior de emigración, para resolver varias propuestas, entre las que figura la de suprimir la habilitación de embarque a los puertos de Bilbao, Villagarcía, Palma, Málaga y otros.

Dijo también el señor Dato, que aunque estaba anunciado, no se había reunido esta mañana en el Congreso la comisión dictaminadora del proyecto de zonas neutrales.

El Presidente concluyó congratulándose de las corrientes de inteligencia que existen entre ambas ramas del partido liberal, pues la desaparición de las divisiones es siempre conveniente para los altos intereses nacionales.

Después del Consejo se firmaron los siguientes decretos del ministerio de la Gobernación:

Autorizando al ministro para adquirir por concurso solares o edificios, que se derribarán para aprovecharlos con destino al servicio de correos y telégrafos.

Aprobando el pliego de condiciones para dicho concurso.

Concediendo ascensos reglamentarios en el cuerpo de telégrafos.

En la Presidencia

A la entrada. Se ha reunido el Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia.

Todos los individuos del Gabinete, como obediendo a un consigna, manifestaron a los periodistas que el Consejo no tenía otra finalidad, ni alcance que continuar despachando asuntos de trámite.

El ministro de Estado dijo, que daría cuenta de asuntos de interés comercial, y de una exposición de la Liga iberoamericana, pidiendo que España contribuya con la cantidad necesaria para la erección de una estatua a Isabel la Católica en San Francisco de California, con motivo de la próxima Exposición universal.

No obstante la reserva de los ministros, la creencia general era la de que se trataría en el Consejo de la situación política y económica, con motivo de presentarse mañana el Gobierno a las Cámaras.

A la salida

El Consejo ha terminado a las siete y media de la noche. Según manifestaron los ministros a los periodistas habían tratado del programa parlamentario en ambas Cámaras.

Como para algunos proyectos precisas nombrar comisiones y para otros cubrir vacantes en las ya nombradas, se acordó, que el ministro de la Gobernación conferenciara con los presidentes de las Cámaras y se ponga de acuerdo con ellos.

El ministro de la Guerra empezó a informar sobre algunos proyectos de reorganización del ejército.

El de Estado leyó un telegrama que había recibido del extranjero. Por falta de tiempo no se despachó ningún expediente.

La unión de los liberales

Opiniones de conspicuos. Amalio Gimeno. Hoy han estado en Palacio, para cumplimentar al Rey, los ex ministros señores Gimeno y Arias de Miranda.

A la salida fueron interrogados ambos por los periodistas.

El señor Gimeno manifestó, que había ido a Palacio para cumplimentar al Rey con motivo de año nuevo.

Agregó, que había conversado con el Monarca acerca de los proyectos de Marina.

Declaró, que no está conforme con el proyecto de bases navales, aunque estima respetable la opinión del ministro, general Miranda, por tratarse de un técnico en materias navales.

Negó el señor Gimeno que hubiese hablado nada con el Rey, sobre la unión de los liberales y demócratas.

Semilla de remolacha
Original alemana

Kricheldorf al contado el kilo a pesetas 1,50
Knauer 1,50
Con pago al 30 de Octubre de 1915 1,75

DE VENTA
Almacenes del Sindicato Agrícola en Armilla, Santafé y Granada

Les dijo, que había hablado con el Rey de la cuestión de las zonas neutrales, que para las provincias del centro de España, ofrece enorme interés.

Respecto a la unión de los liberales dijo, que no había nada, pero que cree indudable que la unión se realizará, cuando en el momento oportuno se llame al poder al partido liberal, no por satisfacer deseos ni ambiciones personales, sino para que sea posible ofrecer a la Corona un órgano de Gobierno fuerte y vigoroso.

Pienso—añadió—que si se aspira a la unión de muchos podrá realizarse en plazo más o menos largo.

Más difícil era la unión del partido liberal cuando en 1884 pronunció Sagasta aquel discurso sobre el sufragio universal, que distribió al Gobierno y ocasionó después la unión de todos.

Las diferencias de los demócratas no son sustanciales, sino apreciaciones de normas de criterio.

Nosotros—terminó—no seremos nunca un obstáculo, donde puedan tropezar los deseos de quienes anhelan la unión.

El señor Barroso

Este ex ministro demócrata ha declarado, que conferencia esta mañana con el señor García Prieto y que ignora lo que puede haber de cierto en los relatos que hace la prensa acerca de la unión de los liberales.

No se habla tampoco—dijo—de celebrar ninguna reunión, pero si se celebra no será para tratar del asunto. Probablemente nos reuniremos para convenir la labor parlamentaria.

En cuanto a lo que se dice de cartas cruzadas entre el conde de Romanones y el señor Merino y de que la unión se hará mañana cuando se habran las Cortes, solo son estrategias y nada más que estrategias.

Sin convocatoria

Hasta última hora de la tarde no había convocado el señor García Prieto a los ex ministros demócratas para celebrar la reunión de que viene hablando.

Los demócratas seguían negando que estuviese acordada la unión de ambos partidos, diciendo que se fantaseaba mucho.

Opinión de ultratumba

El marqués de Santa María, antiguo amigo del señor Montero Ríos, ha manifestado que está seguro de interpretar la opinión del difunto político al decir que siempre deseó que estuviera unido el partido liberal.

Su unión la consideraba necesaria e imprescindible y así lo declaró repetidamente.

El marqués entiende que la unión, es precisa, porque las circunstancias actuales son muy graves por la guerra, y pueden llegar a serlo más para España.

Ecos palatinos

Madrid 14. La infanta Isabel ha estado hoy en el Senado, viendo el hermoso cuadro de Ferrán, adquirido por la Alta Cámara y que representa los últimos momentos de Fernando el Santo.

Su Alteza tuvo frases de elogio para el artista y su obra.

Princesa enferma

Se halla enferma la princesa Beatriz, esposa del infante don Alfonso de Orleans.

La dolencia no parece grave, pero la princesa pasó la noche última con fiebre bastante alta.

El Rey a Granada

El día 24 marchará el Rey, acompañado del marqués de Viana y conde de Maceda, a los proyectos de cacerías en Andalucía.

Irán primero al coto de Doñana, donde permanecerá varios días, y después a Láchar y Trasmulas.

Durante su permanencia en estas posesiones hará una excursión a Granada.

Concesión de mercedes

Nuevamente ha vuelto a hablarse de que entre las mercedes que se otorgaron con motivo del Santo del Rey, figura la concesión de los Toisones vacantes al marqués de Viana y duque del Infantado, Santomá y Masadas.

Las zonas neutrales

Invitados por el señor Alba como diputado decano por Valladolid, se reunían mañana en el Congreso todos los senadores y diputados de ambas Castillas, Aragón, Rioja, León, Extremadura, Navarra, Lérida y Sevilla, para acordar la conducta que seguirán en relación con el proyecto de zonas neutrales y demás problemas nacionales a que afectaba la convocatoria de la Diputación de Valladolid.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Día 13, Día 14. Rows include Interior fin corriente, fin próximo, contado serie F, E, D, C, B, A, etc.

Table with columns: Banco de España, Español de Crédito, Banco Río de la Plata, Hipotecario, de Castilla, Hispano Americ, Altos Hornos, Explosivos, Tabacos, Anticeres, etc.

Varías noticias

Prohibición de máquinas. La Cacta publica hoy una disposición de la Dirección general de Seguridad, prohibiendo el funcionamiento de las máquinas automáticas y de los tiros al blanco, cualquiera que sea el procedimiento empleado, en que median apuestas.

Final de un incendio

El Gobernador de Oriado ha telegrafiado al ministro de la Gobernación comunicándole haber terminado el fuego que se inició en la fábrica de aserrar maderas de González.

Durante la extinción del incendio resultaron heridos dos bomberos.

Las pérdidas se evalúan en cien mil pesetas.

Fiesta militar

En el Centro del Ejército y la Armada, los generales y jefes procedentes de la Academia general han hecho entrega a los generales Fernández Silvestre y Barenquer de magníficos álbums que les dedican sus antiguos compañeros.

Se han pronunciado discursos patrióticos y se han dado vivas al Rey, al Ejército y al pueblo español.

SEXTO ANIVERSARIO
La señora
D.ª Natalia Alarcón Ríos
Falleció el 15 de Enero de 1908.
E. I. P.
Su desconsolado esposo e hijos ruegan a sus parientes y amigos la tengan presente en sus oraciones.
Los misas que se celebren de nuevo a diez de la mañana de hoy, en la iglesia parroquial del Sagrario, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Granada 15 Enero 1915

# ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

## DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

### OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

### Sociedad Española de Construcciones Metálicas

Capital: 12.500.000 pesetas

Talleres de vapores en Benal (Guipúzcoa), de turbinas, maquinaria y calderería en Estaca (Asturias) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

Domicilio social: Bilbao. - Oficina central: Prim, núm. 5. - Madrid

La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta Sociedad, y acaba de montarse de nuevo, dotada de los mejores perfeccionamientos y adelantos modernos constructivos. Toda clase de maquinarias para minas, calderas de vapor y depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites, puentes, armaduras para armadas, columnas y demás efectos para construcciones. - La misma fábrica tiene un almacén completamente surtido de toda clase de fierros, aceros y demás efectos también para minas. - Precios sin competencia.

Díjase a D. Diego Caro del Castillo, Administrador, LA CONSTANCIA, (Arroyales, 19 y 21, 3.º piso) LINARES.

PRESUPUESTOS - CATALOGOS - PROYECTOS



**LA TOS**  
Cualquiera que sea su origen se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE con el empleo de las

**PASTILLAS VALDA**  
antisépticas.

Este PRODIGIOSO REMEDIO es incomparable para la cura radical de los RESFRIADOS, Dolores de GARGANTA, LARINGITIS recientes ó crónicas, CATARROS cerebrales, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS pulmonares, GRIPPES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

Exigid siempre una CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario M. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Dea. Se venden en todas las farmacias y droguerías. La Caja Ptas 1,50 Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.



**JUAN CARRERA E HIJOS.-Calle Real.-Gibraltar**  
Agencia de Vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina  
Vehículos salidos (salvo modificación)

Para Santos y Buenos Aires  
El paquete

## CAVOUR

Saldrá el 2 de Febrero de 1915.

El paquete

## SAN GIORGIO

Saldrá el 9 de Febrero de 1915.

Trato lamorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino de elvijo. Comida abundante. Médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra. Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta o telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibida. - Para más informacion, acóndese a

**Juan Carrera e Hijos.-Agentes**  
CALLE REAL.-GIBALTAR

Para informes en Granada, Emilio Fernández San Jacinto, 7, piso 2.º

**AGENCIA DE VAPORES TINTORE**

Servicio directo, sin escalas para pasajeros y carga, entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor

### "TINTORE"

Salidas de Barcelona, miércoles. Llegadas a Almería, viernes. Salidas de Almería, sábados. Llegadas a Melilla, domingos. Salidas de Melilla, martes. Llegadas a Almería, miércoles. Salidas de Almería, jueves. Llegadas a Barcelona, viernes. Consignatarios en Barcelona: Señores Domenech y Carl Hermanns Paseo de Colón, 17, y Maresú, 28. Consignatarios en Melilla: Señores David J. Meil, sucesores Melil y Levy. Consignatarios en Almería: Señores Rijo de Ricardo Jiménez, 8, en C.º Paseo del Príncipe, 73 y 74. NOTA.- Este vapor tiene capacidad en Almería una Agencia de expedientes para hacer seguro a Barcelona y a Melilla las mercancías que se reciben del interior, o viceversa.

OTRA.- Los jefes de las estaciones del Sur, que en comarcas de transmisión telegráfica, se comunican con Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla, a los señores viajeros que lo soliciten.

CHACINAS, Coloniales y Ultramarinas  
FRANCISCO NEGRET ORRERA  
El Carrera de Gijón, 11.  
Especialidad en jamones dulces y de la tierra.

**Anisosa**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa, purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

**SOLUCIÓN BENEDICTO**

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL.-Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.-Frasco, 2,50 pesetas.

DEPÓSITO:  
**Dr. BENEDICTO, S. BERNARDO, 11, MADRID**  
Venta: Principales farmacias y droguerías  
EN GRANADA:  
D. Ricardo González Sánchez, Marqués de Girona, 2, farmacia.

**VAPORES PARA ORAN**

Servicio fijo semanal por los magníficos vapores españoles

**TURIA Y FRANCOLÍ**  
De la Línea Tintore

Salidas de Almería todos los viernes, haciendo escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer. Salidas de Orán para Almería todos los miércoles por la tarde, llegando a Almería el jueves al amanecer. Se despacha en Almería por sus consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.º, Paseo del Príncipe, 74.

**Importante** Se vende un magnífico estrado de seda, espejos, mesa de sala, lámparas de talla, una Purísima de tamaño natural, cuadros de gran mérito artístico, varios armarios de comedor, lavabo, mesa tablero de mármol propia para botica, centros de sala, mesas de noche, mesas de escritorio, sillas antiguas, un biombo, urnas, lámparas de sala, cuatro rinconeras talladas, un armario para libros, una Historia Natural última edición, y otros varios objetos se arregla todo muy barato por ser de ocasión; para verlos, de 12 a 4 de la tarde, calle de Navarrete, 3, junto a la placeta del Azúcar.

**Ama de cría** con leche fresca para casa de los padres.-Zacatin, 55 y 57, portería, Carmen Rodríguez.

**Visiten ustedes** el Salón de afeitar establecido en los bajos del Hotel Victoria, que quedan en muy complicados del esmerado servicio de este establecimiento.

**Se compra hierro** viejo de todas clases, máquinas viejas, transmisiones y poleas, cobre y toda clase de metales. Santa Paula, 32, esquina a la calle Azacayas.

**Adosito periódico gratuito**

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegra del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por 100; esto es, en cada 50 céntimos de compra, admite un cupón.

Procedo seriamente a los  
Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5 (Zacatin)

# CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉS PUERTO-RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS, A PESETAS 0'80 LA CAJITA

# ESQUELAS mortuorias y de funeral

En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde los más económicos a los de más lujo

Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad.

Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y a todas horas del día y de la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, num. 11

**El Batallón 110**  
POR GABRIEL LLANOLI

¡Oh! Vosotros los que hayáis tenido la dicha de vivir siempre cerca del sitio donde nacisteis, los que nunca os haya obligado la dura ley de la necesidad a alejarse, sin esperanza de retorno, de aquellos lugares donde se abrieron por vez primera vuestros ojos a la luz, donde se mecía vuestra cuna y os arrullaba con esa vuestra buena madre, donde transcurrió vuestra infancia más o menos afortunada pero siempre feliz, no es fácil que podáis formaros una idea del dolor inenarrable que se agita en el corazón de los que, la emigración forzosa.

Es que tal vez algunos leyendo estas páginas, dirán si son obreros: «La patria es el país donde se trabaja y se come».

Otro, que tal vez hayan viajado por placer, por instruirse, teniendo los medios y la seguridad de volver cuando a bien lo tengan, es posible que tan poco se puedan dar cuenta del inmenso pesar que produce la extracción cuando el regreso es difícil o más bien, casi imposible.

Desde el momento en que empieza a pensarse un viaje de emigración, dan comienzo los sufrimientos tanto morales como materiales; no todos se dan cuenta de la empresa que van a acometer, porque su ánimo está excitado, tanto por la propaganda de los agentes de la emigración, como por la dulce esperanza de un porvenir más lisonjero.

Alemás se animen unos con otros contando, recontando y comentando cien veces, historias de emigrantes afortunados a los cuales, al dar entero crédito, dejando en la incredulidad o el olvido las tristes narraciones de los desgraciados, los cuales suelen atribuir a torpezas, inorria u holgazanería de los que las relatan.

De esta manera suelen desprenderse sin gran pesar, por una mezquina cantidad, de los miserables enseres que constituyen todos sus bienes y patrimonio y empiezan a sufrir penalidades desde antes de su partida, pues suelen pasar varios días fatos de los muebles que matarstaron durmiendo sobre el duro suelo, y esto que todavía están en su casa.

«No hay cosa más atrevida que la ignorancia», dice un antiguo proverbio, y qué verdaderamente encierran en este caso.

«La mayoría abandonan sus países tan escosos de recursos, que apenas si tienen lo suficiente para llegar hasta el puerto de embarque, y muchas familias, entre las cuales hay niños pequeños y mu-

eres, hacen a pie largas esminatas por no tener los medios suficientes para emplear otro género de locomoción.

No saben los peligros que supone un largo viaje por mar, tante por las tempestades u otros accidentes de la naturaleza como por las enfermedades epidémicas o contagiosas que es fácil se desarrolen, por la falta de higiene que supone un bárbaro hacinamiento de personas, tal y tan grande, que no se encuentra sitio ni donde sentarse.

Las comidas son de tan mala y nauseabunda calidad, que de seguro las desprecia un perro. La soberbia de los jefes y oficiales de los buques que prestan este servicio; la grosería de los marineros, que más que a personas parecen que tratan animales; el atrevimiento y la inmoralidad de muchas personas de entre los mismos emigrantes; la escasez de agua potable, tanto para beber como para los usos higiénicos; el mareo el ruido y la barauada, las luchas, disputas, pugilatos que son naturales en un sitio donde va mucha más gente de la que cabe; lo largo del viaje; los asquerosos parásitos que abundan por todas partes; los malos olores, y el conjunto, en fin, de tanta penalidad, dejan para siempre en el alma de Granada un recuerdo muy

seer medios algunos, se dirige a un país donde no tienen conocimientos ni relaciones algunas y del cual no sólo desconocen la topografía, sino las leyes y costumbres y a veces hasta el idioma.

Uno de estos jóvenes inexpertos y atrevidos, que tanto abundan en nuestra patria, fué yo mismo, teniendo la audacia de emigrar al Brasil, sin otro patrimonio que un cofre lleno de ropa, dos colchones y unas setenta pesetas en dinero, y aún así era de los más ricos entre mis compañeros de viaje.

«Mi familia se componía de mi madre, mi esposa y dos niños muy pequeños; es decir, de cinco personas en total.

Llegué a la ciudad de San Pablo el día diez y seis de Junio de 1893, hospedándome por el momento en el Hotel de Emigración.

Tuve la mala fortuna de llegar en tiempo en que todas las industrias estaban en crisis, las obras paradas y los comercios decadentes, a causa de que se dejaban sentir los primeros preludios de una de esas revoluciones tan frecuentes en los países americanos, donde no está segura la vida ni la propiedad de nadie y muy particularmente de los extranjeros.

Es la casa de emigración de San Pablo un edificio destruido, oscuro y húmedo, a pesar de no ser de muy antigua construcción;

es infunde tristeza, tanto los malos tratos y comidas, la falta absoluta de camas, de tranquilidad y silencio, que empieza a sentirse desde la llegada a la ausencia de la patria, y a darse pronta cuenta del desprecio con que son tratados los extranjeros, que, como miseras alondras han caído alicuinados por los espejuelos de cinicos propagandistas, verdaderos mercaderes de carne humana.

Apesas es llegado el emigrante, cuando lo rodea una turba de corredores y agentes de colocación, empleados de los colonos y plantadores de café, los cuales como hambrientos cuervos se disputan la desgraciada presa; todos aseguran ser los únicos que son honrados, prometiendo al emigrante dichos sin cuento si se contrata con cada uno de ellos. Todos aseguran ser la *favenda* que representan la única donde se paga bien y se trabaja menos. La que está más cerca de San Pablo y tiene mejor clima, y en la cual podrá el emigrante hacerse rico en poco tiempo. Todos le ofrecen dinero y pretenden hacerse cargo de sus equipajes para facturarlos inmediatamente para el *Paraiso terrenal*, donde habitarán. Todos aconsejan al emigrante que desconfíe de las engañosas promesas que no le sean hechos por un hombre desinteresado y verídico como lo aseguran ser cada uno de ellos, ponderando

la fortuna que han tenido al encontrarse con tan buen hombre a raíz de su llegada.

Dá lástima y vergüenza, de ver como rodean a las miserables familias los agentes de colocaciones, tanto del campo como de la ciudad y muy especial mente aquellas de las cuales forman parte mujeres jóvenes y hermosas.

Muchos no se contratan para una *favenda* o colonia, ya por no ser prácticos en agricultura o por desconfiar de la promesa de los agentes de los plantadores, de los cuales se cuentan terribles y tenebrosas historias, que en unos casos son demasiado exageradas y en otros muy pálidos restos de las espantosas tragedias que con gran frecuencia se desarrollan en el interior del país, donde el trabajador extranjero suele encontrarse a merced de un amo brutal y despiadado, servido por una legión de libertos rastreros y estúpidos, para los cuales no hay más Dios ni más ley que la voluntad del patrón y no está segura para el emigrante la vida, la libertad ni la honra, ni tiene quien le garantice los medios de subsistencia ni el producto de su trabajo; y falta de protección y de recursos para poderse marchar a otra parte, porque en aquel país no hay más que caminos de hierro o veredas que es preciso el conocer, que atraviesan inmensos bosques poblados de fieras y veneno-

los reptiles, bordeando terrenos cenagosos donde pierde la vida el que no es práctico en aquel engañoso.

Los que se quedan en la ciudad empiezan un doloroso calvario, recorriendo en demanda de colocación las calles inabundables de la inmensa población, sin saber donde dirigirse para encontrar empleo, habitación o comida, desconociendo el idioma de aquella urbe tan colosal, especialmente de Babel humana, donde están entremezcladas todas las razas, religiones y colores, tipos y trajes.

Y casi la totalidad de los miserables emigrantes, pocas horas después de su llegada, lloran con amargura la pérdida de la patria querida, tanto más dulcemente recordada cuanto está más lejana, y tal vez perdida para siempre.

Imposible nos fué a muchos encontrar colocación alguna, y muy particularmente a los hombres; las mujeres solían encontrarlas como sirvientas, cocineras o amas de cría, y casi puede decirse que vivimos en la casa de algunos paisanos o compatriotas, y a veces en una pequeña habitación donde dormían doce o quince personas, siendo preciso apagar las luces para que se desdusadas las mujeres, y perdida por completo a causa de

los reptiles, bordeando terrenos cenagosos donde pierde la vida el que no es práctico en aquel engañoso.

Los que se quedan en la ciudad empiezan un doloroso calvario, recorriendo en demanda de colocación las calles inabundables de la inmensa población, sin saber donde dirigirse para encontrar empleo, habitación o comida, desconociendo el idioma de aquella urbe tan colosal, especialmente de Babel humana, donde están entremezcladas todas las razas, religiones y colores, tipos y trajes.

Y casi la totalidad de los miserables emigrantes, pocas horas después de su llegada, lloran con amargura la pérdida de la patria querida, tanto más dulcemente recordada cuanto está más lejana, y tal vez perdida para siempre.

Imposible nos fué a muchos encontrar colocación alguna, y muy particularmente a los hombres; las mujeres solían encontrarlas como sirvientas, cocineras o amas de cría, y casi puede decirse que vivimos en la casa de algunos paisanos o compatriotas, y a veces en una pequeña habitación donde dormían doce o quince personas, siendo preciso apagar las luces para que se desdusadas las mujeres, y perdida por completo a causa de